

# “家”点力量，让夕阳更温暖

灵山卫街道网格员王宗萍发起成立助老服务队，铺就基层社会治理“连心路”



□本报记者 李涛

在西海岸新区灵山卫街道，有一支名为“‘家’点力量”的社会治理助老服务队。该服务队由社会治理网格员自发组织，将“服务帮助居民特别是老年人”作为工作方向，向鳏寡孤独传递力量，让夕阳更美好。这支服务队是怎样组建的？又是怎样开展服务的？记者近日进行了探访。



王宗萍走访慰问辖区老年人。

## 源起一次入户走访

说起“家”点力量社会治理助老服务队的源起，还要从一个故事讲起，故事的主人公是灵山卫街道的专职网格员王宗萍。

2019年9月的一个普通工作日的早晨，王宗萍和往常一样在张家村网格巡查。

“我入户走访时敲开了一户人家的门，只见屋内垃圾满地，角落里堆满了味道刺鼻的剩饭剩菜，这让我很震惊。”回忆起当时的见闻，王宗萍至今印象深刻。她告诉记者，开门的是70多岁的王大爷，他的老伴在15年前的一场火灾中不幸离世，儿女又都患有不同程度的精神疾病、无法自理，老人平时独自一人靠补渔网维持生计。

王宗萍从邻居大姨的口中了解到，政府已帮王大爷申请了低保、残疾补助，只是老人操持不了家务。

“不能让他丧失生活的信心，我得帮他！”走访结束后，王宗萍的内心久久不能平静，她萌生了组建一支助老服务队的念头，并很快取得了街道党工委和社会治理办的支持。

## 倾心助老温暖夕阳

“我通过朋友联系到北京慈济慈善基金会，反映了王大爷一家的情况。基金会青岛地区的工作人员很快联系上我，一起到王大爷家进行了探访。自此，我们每两周一次到王大爷家进行清扫和帮扶。”王宗萍对记者说道。

在王宗萍和志愿者的倾心帮扶下，王大爷渐渐恢复了对生活的希望，他的孩子的健康状况也在向好的方向转变。大爷还向志愿团队捐赠了自己卖废品挣的37元钱。

随着帮扶的不断深入，“家”点力量社会治理助老服务队在街道社会治理中心和社区的帮助下应运而生，越来越多的人在王宗萍的引领下加入到服务队。目前，服务队已有包括社区志愿者、网格员、学校志愿者等在内的成员近20人，每周大家都会滚动帮扶、关爱前期摸排的20余名有需求的老年人，现已开展助老活动20余次。

据了解，志愿人员由社会组织进行专业化培训，增强他们的心理疏导、助人自助能力，志愿服务也纳入“爱心银行”实施积分奖励。

## 从不信任到心连心

如今，助老服务队越来越受到辖区群众的信任与认可，王宗萍也被评选为街道“卫城好人”道德模范，但服务队的组建也并不是一帆风顺。

“组建之初，很多人不知道服务队要做什么，一开始对我们是没有信任感的。后来通过一次次的助老活动，大家看到我们很用心在做事，不要报酬，就越来越认可我们，也有越来越多的人加入进来。”王宗萍说道。

“有事找网格员小王，好使！”从不信任到心连心，王宗萍逐渐成了百姓身边的贴心人，“我们肩负着政策法律宣传、安全隐患巡查、矛盾纠纷调解、民生服务代理等职责。网格服务不仅能实现综合治理、拉近干群关系、化解矛盾纠纷，还承接社会事务管理和基本公共服务功能，助力实现全方位基层社会治理。”王宗萍说。

人间有情，大爱无疆。“家”点力量社会治理助老服务队铺就了一条基层社会治理的“连心路”，希望越来越多的社会爱心人士加入助老队伍，让“家”点力量走得更远，让夕阳之光更温馨动人。

## 排查施工企业隐患 筑牢春节安全防线

□记者 张静  
通讯员 张雪 报道

本报讯 日前，记者从西海岸新区建筑工务中心了解到，为进一步压实安全生产责任，该中心结合项目建设工作实际，制定了《区建筑工务中心2021年春节期间的安全生产工作方案》，并由分管领导带队围绕中心6个重点项目全面开展安全生产隐患大排查，为春节安全生产保驾护航。

据了解，该中心深入排查脚手架、用火用电、疫情防控等隐患节点，共排查出生活区临时用电不规范等问题隐患11项，已全部整改，形成了安全生产闭环管理体系。此外，该中心还要求各施工企业严格执行领导带班值班制度和值班人员24小时值班制度，要求值班人员及时报送节日期间安全生产信息，不得迟报、漏报，杜绝瞒报、谎报，确保春节期间建设领域的安全与稳定。

## 西海岸科普作家 斩获玉鲸作品奖

□记者 董梅雪  
通讯员 李诗英 报道

本报讯 近日，第七届“大白鲸”原创幻想儿童文学年度盛典成功举办，并揭晓获奖名单。西海岸新区科普创作协会员事薛凤的《特伦瓦河的河狸》从1036部投稿作品中脱颖而出，被评为儿童文学玉鲸作品。

据介绍，本届作品奖项分为银鲸、金鲸、玉鲸和钻石鲸四种，玉鲸是仅次于最高奖钻石奖的奖项，共有16部原创幻想儿童文学作品及11部原创图画书作品获奖。

薛凤创作的《特伦瓦河的河狸》是一部以河狸为描写对象的动物童话，对河狸的生活描写细致，形象塑造生动贴切。作品融童话幻想和经典动物小说创作手法于一体，以扎实的动物知识和深刻的人文思考，将读者带入特伦瓦河的河狸世界，更带来了关于人与自然的思考。

## 分类垃圾桶 “坐上”公交车

□记者 董梅雪 报道

本报讯 近日，经常乘坐806路公交车的市民王先生惊喜地发现，真情巴士公交车上有了新变化——车内的垃圾桶已变身为分类垃圾桶。

据真情巴士集团工作人员介绍，为引导市民形成垃圾分类投放的良好习惯，真情巴士相继在806路、K20路等几条线路的公交车上配备了分类垃圾桶，可回收物用绿色字体表示，其他垃圾用红色字体表示。806路驾驶员高帅说：“有了这个分类垃圾桶，我们驾驶员和乘客一样，投放垃圾时都更加注意分类了。只要大家共同努力一小步，就能将垃圾分类推进一大步！”

据了解，除了在公交车内设置分类垃圾桶，真情巴士集团的志愿者们还经常利用业余时间在场站、社区宣传讲解垃圾分类知识，为创建绿色和谐家园贡献力量。

## 相约啤酒城 赏璀璨灯海

□记者 刘腾 报道

2月5日晚，金沙湾啤酒城9组50余个造型各异的彩灯灯组正式亮相，彩灯展示将持续到2月28日（正月十七），市民可免费观赏。记者在现场看到，啤酒城主入口的“牛气冲天”造型，运用抽象的牛头造型和灯笼相结合，寓意牛年红红火火。“侏罗纪”是可动发声的恐龙造型灯组，高度10米，深受小朋友们的喜爱。此外，还有“金牛送福”“华灯初上”等更多精彩等你来发现。

